
1 

 

Ata da Quadragésima Nona Sessão Ordinária do Segundo período da Primeira 

Sessão Legislativa, da Legislatura 2017-2020 da Câmara Municipal de Sobral, 

realizada no dia 21 de agosto de 2017. 

 

Presidente – Paulo Cesar Lopes Vasconcelos 

 1° Secretário – Francisco Rogério Bezerra Arruda 

 

Aos vinte e um (21) dias do mês de agosto do ano de 2017, às dezessete horas 

(17h00min), no Plenário Cinco de Julho da Câmara Municipal de Sobral, acontece à 

quadragésima nona Sessão Ordinária desta Sessão Legislativa sob a Presidência do 

Vereador Paulo Cesar Lopes Vasconcelos, secretariado pelo edil Francisco Rogério 

Bezerra Arruda. Chegada a hora regimental, o Senhor Presidente autoriza o Senhor 

Secretário a proceder à chamada dos senhores Vereadores. ESTAVAM PRESENTES: 

Alessandra Ponte de Queiroz Miranda, Maria Socorro Brasileiro Magalhães, Ailton 

Marcos Fontenele Vieira, Vicente de Paulo Albuquerque, Cleiton Prado Carvalho, José 

Crisóstomo Barroso Ibiapina, Antônio Oliveira Braga, Francisco Ivonilton Camilo 

Cavalcante, Francisca Ribeiro Azevedo Aguiar, José Bonifácio Silva Mesquita, 

Joaquim Euclides Feijão Neto, Tiago Ramos Vieira, José Oswaldo Soares Balreira 

Júnior, José Vytal Arruda Linhares, Giuliano Dias Araújo Vasconcelos, Adauto Izidoro 

Arruda, Romário Araújo de Sousa, Francisco Rogério Bezerra Arruda e Estevão Ponte 

Filho. AUSENTE: Carlos Evanilson Oliveira Vasconcelos. Ata da 48º Sessão 

Ordinária aprovada. PEQUENO EXPEDIENTE – Foi lido o Projeto de Resolução 

nº 171/17, de autoria do Vereador Francisco Rogério Bezerra Arruda (PP) - 

Modifica o § 2º e Adita o § 5º ao Art. 70 do Regimento Interno da Câmara Municipal de 

Sobral, instituindo procedimento de concessão de licença remunerada por motivo de 

saúde, por prazo superior a 120 (cento e vinte) dias, a Vereador aposentado pelo Regime 

Geral da Previdência Social-RGPS, na forma que indica e dá outras providências. Foi 
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lido o Projeto de Decreto Legislativo nº 751/17, de autoria do Vereador José 

Oswaldo Soares Balreira Júnior “Júnior Balreira” (PMDB), subscrito por: Ailton 

Marcos Fontenele Vieira, José Vytal Arruda Linhares, José Bonifácio Silva 

Mesquita “Cumpady Bony”, Antônio Oliveira Braga “Galdêncio”, José 

Crisóstomo Barroso Ibiapina “Zezão”, Francisca Ribeiro Azevedo Aguiar 

“Fransquinha do Povo” e Tiago Ramos Vieira - Outorga o Título de Cidadania 

Sobralense a Márcio José Félix Nogueira, Pastor da Igreja Batista Vale do Acaraú, 

natural de Iracema – Ceará, nascido a 02 de julho de 1968 em Iracema-CE. Foram lidos 

os Projetos de Lei nº 2106/17, de autoria do Vereador Romário Araújo de Sousa 

(SD) - Altera a Lei Municipal nº 341/2001 e a Lei nº 1162/12 para reestruturar o 

Conselho Municipal de Políticas sobre Drogas de Sobral-COMAD; o Projeto de Lei nº 

2107/17, de autoria do Vereador Tiago Ramos Vieira (PMDB) - Institui ao 

Município de Sobral o projeto “Trabalho Cidadão”, e dá outras providências; o Projeto 

de Lei nº 210817, de autoria do Poder Executivo Municipal - Autoriza o Poder 

Executivo a abrir ao Orçamento fiscal do Município, Crédito Especial no valor de R$ 

7.827.066,17, para o fim que indica. Foi lido e, automaticamente, aprovado o Voto 

de Pesar nº 024/17, de autoria do Vereador José Bonifácio Silva Mesquita 

“Cumpady Bony” (PR) - Apresenta Votos de Profundo Pesar, em memória do Sr. 

Antônio Ávila de Mesquita. Foram lidas as Indicações nºs 1472/17, 1473/17, 1474/17, 

1475/17, de autoria do Vereador Francisco Rogério Bezerra Arruda (PP) - Indica a 

perfuração e instalação de um poço profundo para a localidade do sítio Água Branca, no 

distrito do Jordão, Sobral-CE; - Indica a perfuração e instalação de um poço profundo 

para a localidade do sítio Alegre, no distrito do Jordão, Sobral-CE; - Indica a perfuração 

e instalação de um poço profundo para a localidade do sítio Santo Antônio de Baixo, no 

distrito do Jordão, Sobral-CE; - Indica a perfuração e instalação de um poço profundo 

para a localidade do sítio Santo Antônio de Cima, no distrito do Jordão, Sobral-CE; a 

Indicação nº 1476/17, de autoria do Vereador Vicente de Paulo Albuquerque 
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“Paulão” (PSD) - Indica calçamento para a rua próxima ao posto de saúde, no distrito 

de Patriarca; a Indicação nº 1483/17, de autoria do Vereador Joaquim Euclides 

Feijão Neto (PDT) - Indica a reforma e urbanização da praça da Várzea Redonda, no 

distrito de Bonfim, Sobral-CE; as Indicações nºs 1491/17, 1492/17, 1495/17, 1496/17, 

de autoria da Vereadora Alessandra Ponte de Queiroz Miranda (PDT) - Indica a 

reposição de lâmpadas queimadas nos postes de iluminação na Avenida Monsenhor 

Aloísio Pinto, do North Shopping Sobral até o Fórum, no bairro Dom Expedito, Sobral-

CE; - Indica a reposição de lâmpadas queimadas nos postes de iluminação ao redor do 

santuário Mãe Rainha, no bairro Padre Ibiapina, Sobral-CE; - Indica a iluminação no 

campo de futebol do Novo Recanto, localizado na rua São Caio, quadra 9, no bairro 

Novo Recanto, Sobral-CE; - Indica a implantação de um campo de areia e um 

playground na praça conhecida como praça do Triângulo, localizada na rua Padre José 

Maria Aguiar, no bairro Pe. Palhano, Sobral-CE; a Indicação nº 1493/17, de autoria 

do Vereador José Bonifácio Silva Mesquita “Cumpady Bony” (PR) - Indica a 

restauração da malha asfáltica da rua do colégio Manoel Marinho, no distrito de Caioca, 

pertencente a Sobral; a Indicação nº 1494/17, de autoria do Vereador Tiago Ramos 

Vieira (PMDB) - Indica que seja feita a desobstrução da rua Maria Alice Barreto, no 

bairro Expectativa, próximo ao campo do Barcelona, Sobral-CE; as Indicações nºs 

1497/17, 1498/17, 1499/17, 1500/17, 1501/17, 1502/17, 1503/17, de autoria do 

Vereador Giuliano Dias Araújo Vasconcelos “Dr. Giu” (SD) - Indica a troca de 

lâmpadas queimadas na rua Luís Santos Aquino, situada no bairro Terrenos Novos, 

Sobral-CE; - Indica a troca de lâmpadas queimadas na rua Raimundo Alves, situada no 

bairro Terrenos Novos, Sobral-CE; - Indica a troca de lâmpadas queimadas na travessa 

João Pierre, situada no bairro Terrenos Novos, Sobral-CE; - Indica a troca de lâmpadas 

queimadas na rua Vicente Vieira, situada no bairro Terrenos Novos, Sobral-CE; -Indica 

a limpeza da rua Professora Francisca Rocha com a rua Raimundo Alves, no bairro 

Terrenos Novos, Sobral-CE; - Indica a recuperação asfáltica de toda a rua Tomaz 



4 

 

Aragão, situada no bairro Terrenos Novos, Sobral-CE; - Indica a limpeza da rua Helena 

Ibiapina Cunha, em frente ao Parque da Cidade, no Campo dos Velhos, Sobral-CE; a 

Indicação nº 1504/17, de autoria da Vereadora Francisca Ribeiro Azevedo Aguiar 

“Fransquinha do Povo” (PMDB) - Indica a recuperação da iluminação com a troca de 

lâmpadas queimadas dos postes da localidade de Pedrinhas no distrito de Rafael Arruda, 

neste Município; as Indicações nºs 1505/17, 1506/17, de autoria do Vereador José 

Vytal Arruda Linhares (PMDB) - Indica que seja implantado um sinal de trânsito 

(semáforo para pedestre) em frente ao colégio José Romão, na rua Pedro Aguiar 

Carneiro, 365, bairro Domingos Olímpio, Sobral-CE; - Indica que seja implantado um 

sinal de trânsito (semáforo para pedestre) em frente ao colégio Romãozinho, na rua 

Pedro Francisco de Assis, bairro Domingos Olímpio, Sobral-CE. Foram lidos e, 

automaticamente, aprovados os Requerimentos nºs 170/17, 171/17, de autoria do 

Vereador Joaquim Euclides Feijão Neto (PDT) - Solicita o reforço da segurança nos 

festejos do Padroeiro São Francisco de Assis, que ocorrerá do dia 16 ao dia 24 de 

setembro, no distrito de Rafael Arruda, no município de Sobral; - Requer a construção 

de paradas de ônibus nas localidades de Olho d’Água do Pajé, no triângulo da PRE e na 

entrada da EMASA, do distrito de Aracatiaçu, no município de Sobral; os 

Requerimentos nºs 172/17, 173/17, de autoria do Vereador Tiago Ramos Vieira 

(PMDB) - Requer o Legislativo em Movimento nos distritos de Patos e Patriarca; - 

Requer a construção de um “Centro de Acolhimento aos Moradores de Rua” com 

instalações adequadas, tendo refeição, atendimento médico-preventivo, programa de 

educação e estabilização emocional, programa de profissionalização com objetivo de 

conseguir trabalho formal e programa de ingresso familiar; o Requerimento nº 174/17, 

de autoria do Vereador Ailton Marcos Fontenele Vieira (SD) - Solicita a criação de 

Casa Abrigo para acolher pacientes e acompanhantes que vierem dos distritos para 

tratamento de saúde na sede do município. GRANDE EXPEDIENTE – Primeiro 

orador inscrito para fazer uso da Tribuna, foi o vereador José Vytal Arruda 
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Linhares. Saúda os presentes. Teceu críticas as discussões na cidade de Sobral durante 

a semana passada. Comenta sobre a reforma política. Diz que não entende o motivo dos 

deputados não estarem em consenso com a votação. Afirma que é imoral os deputados 

votarem um fundo que subsidiaria as suas campanhas políticas. Analisou criticamente 

as deficiências na saúde, educação e segurança. Informa que os deputados pretendem 

retornar com a iniciativa privada. Informa que o Deputado Moses Rodrigues se 

preocupou em ajudar os partidos pequenos, como por exemplo, protegendo os 

vereadores Romário Araújo de Sousa e o José Bonifácio Silva Mesquita, os quais 

mudaram de grupo político após eleição. Analisa criticamente a lei aprovada na semana 

passada, na qual permite a segurança na casa dos ex-prefeitos. Relata que em conversa 

com o juiz de Meruoca, o mesmo lhe informou que essa lei é inconstitucional. Reitera 

que toda a população está inconformada. Afirma que não é correto chamarem os 

vereadores de vagabundos. Exibe vídeo, em Power Point, da população da Hungria 

hostilizando os políticos do país. Relata o caso de uma politica que foi agredida no 

Piauí. Salienta que os edis não aguentaram um grito na semana passada, quando a 

população falava palavras de ordem. Ressalta que irá fazer um projeto de lei para 

reduzir o número de vereadores para 15 na cidade de Sobral. Lembra que o Deputado 

Leônidas Cristino votou a favor para a ex-presidente Dilma continuar no cargo. Afirma 

que na semana passada houve tiros com bala de borracha nas vendedoras ambulantes. 

Indigna-se porque a população mais humilde não pode vender as frutas para o seu 

sustento. Diz que o que está acontecendo no Mercado Público é o estilo Ferreira Gomes. 

Compara o Mercado Público de Sobral com o nazismo, pois está havendo perseguição 

com os pobres assim como tinha perseguição com os judeus. Comenta que um 

caminhão foi multado na zona de embarque e desembarque no Mercado público. 

Agradece a Deus que o Prefeito Ivo Gomes não armou a guarda, pois os guardas já 

estão com o poder da caneta. Diz que se preocupa com a população mais carente. 

Relembra que o edil Antônio Oliveira Braga convidou os edis para conhecerem o 
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Residencial Caiçara, para observarem que aquele bairro é uma cidade. Afirma que de 

fato o Residencial Caiçara é um bairro mal elaborado, no qual está sem água há quinze 

dias. Ressalta que o bairro supracitado deveria ter sido projetado. Aparteado pelo edis: 

Adauto Izidoro Arruda, Francisco Camilo Ivonilton Cavalcante, José Crisostomo 

Barroso Ibiapina. Segundo orador inscrito para fazer uso da Tribuna, foi o 

vereador Tiago Ramos Vieira. Cumprimenta os presentes. Afirma que não concorda 

quando dizem que os guardas estão perseguindo a população, pois lhe foi comunicado 

que os guardas devem ter a meta diária de 20 multas ao dia ou, então, serão penalizados. 

Lembra que hoje é o dia internacional da habitação. Salienta que as pessoas não têm 

culpa por não terem a oportunidade de morarem em uma casa. Comenta a situação de 

alguns moradores de rua. Reitera que é um problema de políticas públicas. Menciona os 

locais ocupados pelos moradores de rua em Sobral. Salienta que contabilizou 200 

moradores de rua em Sobral. Exibe, em Power Point, vídeo mostrando a realidade dos 

moradores de rua na cidade. Comunica que conversou com alguns comerciantes do 

Beco do Cotovelo e constatou que eles estão insatisfeitos com a situação com a situação 

das pessoas abandonadas e com o odor no Beco. Afirma que os comerciantes do Beco 

do Cotovelo não quiseram gravar, porque têm medo de repressão. Fala do investimento 

do Centro Pop. Explica como é o funcionamento do Centro Pop. Interpela se a gestão 

municipal está tornando ou não viável a saída das pessoas das ruas. Questiona onde 

estão as políticas públicas sobralenses. Comunica que deu entrada em um requerimento 

solicitando um centro de acolhimento. Exibe vídeo, em Power Point, do Prefeito João 

Dória, no qual acolhe os moradores de rua. Relata a importância da iniciativa privada. 

Apresenta vídeo, em Power Point, de um morador de rua de Sobral. Comenta que deu 

entrada em um projeto de lei, que favorece os moradores de rua. Faz a leitura do projeto 

de lei mencionado anteriormente. Reitera a importância de incentivar as empresas, com 

incentivos tributários, estimulando a ajudarem os mais necessitados. Solicita que o 

Poder Executivo vá às ruas para resolver os problemas das pessoas. Finaliza com a 
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leitura de um texto bíblico. Aparteado pelos edis: Romário Araújo de Sousa, Giuliano 

Dias Araújo Vasconcelos, José Vytal Arruda Linhares. ORDEM DO DIA – Foi 

comunicado que o Projeto de Lei nº 2095/17, de autoria da Vereadora Francisca 

Ribeiro Azevedo Aguiar “Fransquinha do Povo” (PMDB) - Estabelece desconto 

sobre o valor da tarifa mínima mensal de serviço de água e esgoto, por dia de falta 

de abastecimento de água; foi rejeitado (desaprovado) pela Comissão Permanente 

de Finanças, Justiça e Redação, conforme o Art. 109, § 2º do Regimento Interno da 

Câmara Municipal, por encontrar vício de ilegalidade. Posteriormente, a 

vereadora autora do Projeto de Lei nº 2095/17 retornará com o mesmo. Foi 

aprovado, em votação única, o Projeto de Resolução nº 170/17, de autoria do 

Vereador Francisco Rogério Bezerra Arruda (PP) - Adita o Inciso VII ao Art. 61 do 

Regimento Interno da Câmara Municipal de Sobral, na forma que indica e dá outras 

providências. Foi aprovado, em votação única, o Projeto de Indicação nº 121/17, de 

autoria da Vereadora Alessandra Ponte de Queiroz Miranda (PDT) - Indica a 

implantação de um Programa de Avaliação da Qualidade dos Serviços e Atendimentos 

prestados em todos os órgãos, secretarias e autarquias da Administração Municipal. 

Foram aprovados, em votação única e em bloco, os Projetos de Decreto Legislativo 

nº 744/17, de autoria do Vereador Francisco Ivonilton Camilo Cavalcante “Camilo 

Motos” (PRTB), subscrito por: Joaquim Euclides Feijão Neto, Ailton Marcos 

Fontenele Vieira, Romário Araújo de Sousa, Vicente de Paulo Albuquerque 

“Paulão”, José Bonifácio Silva Mesquita “Cumpady Bony”, Alessandra Ponte de 

Queiroz Miranda, Cleiton Prado Carvalho, Francisca Ribeiro Azevedo Aguiar 

“Fransquinha do Povo”, Carlos Evanilson Oliveira Vasconcelos “Carlos do 

Calisto” - Outorga o Título de Cidadania Sobralense ao Sr. Pastor Claudinei de Jesus 

Santos; o Projeto de Decreto Legislativo nº 747/17, de autoria do Vereador Dr. 

Estevão Ponte Filho (PP), subscrito por: Adauto Izidoro Arruda, José Bonifácio 

Silva Mesquita, Tiago Ramos Vieira, Antônio Oliveira Braga “Galdêncio”, 
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Alessandra Ponte de Queiroz Miranda, Maria Socorro Brasileiro Magalhães 

“Socorrinha Brasileiro” e Paulo César Lopes Vasconcelos - Outorga o Título de 

Cidadania Sobralense ao Professor Me. Rodolfo Sena da Penha, Diretor do Centro de 

Educação a Distância – CED; o Projeto de Decreto Legislativo nº 748/17, de autoria 

do Vereador Cleiton Prado Carvalho (PSL) - Concede Menção Honrosa ao Sr. Ari 

Machado Portela Filho; o Projeto de Decreto Legislativo nº 749/17, de autoria do 

Vereador Paulo César Lopes Vasconcelos (PDT), subscrito por: José Oswaldo 

Soares Balreira Júnior “Júnior Balreira”, Maria Socorro Brasileiro Magalhães, 

José Vytal Arruda Linhares, José Crisóstomo Barroso Ibiapina “Zezão”, Antônio 

Oliveira Braga “Galdêncio” e Alessandra Ponte de Queiroz Miranda - Outorga o 

Título de Cidadania Sobralense ao Revmo. Padre Zenóbio Gomes Silveira; o Projeto de 

Decreto Legislativo nº 750/17, de autoria do Vereador Dr. Estevão Ponte Filho 

(PP), subscrito por: Adauto Izidoro Arruda, José Bonifácio Silva Mesquita, Tiago 

Ramos Vieira, José Vytal Arruda Linhares, Antônio Oliveira Braga “Galdêncio”, 

Maria Socorro Brasileiro Magalhães “Socorrinha Brasileiro”, Paulo César Lopes 

Vasconcelos, José Crisóstomo Barroso Ibiapina “Zezão”, Cleiton Prado Carvalho, 

Alessandra Ponte de Queiroz Miranda e Francisco Rogério Bezerra Arruda - 

Outorga o Título de Cidadania Sobralense ao Dr. Rafael Pereira Ponte, presidente da 

Ordem dos Advogados do Brasil – OAB subsecção Sobral. Foram aprovados, em 

primeira votação e em bloco, os Projetos de Lei nº 2094/17, de autoria do Vereador 

Paulo César Lopes Vasconcelos (PDT) - Inclui no Calendário Oficial de Eventos do 

Município de Sobral o Encontro Nacional de Motociclistas – “MOTOFEST/SOBRAL 

DUAS RODAS”, a ser comemorado anualmente no mês de julho; os Projetos de Lei 

nºs 2097/17, 2098/17, de autoria do Poder Executivo Municipal - Autoriza o 

Município de Sobral a celebrar Termo de Fomento com a Associação de Amigos do 

Guarany – SAG, e dá outras providências; - Dispõe sobre autorização para firmar 

convênio ou instrumento congênere entre o Município de Sobral e o Estado do Ceará, 
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por intermédio da Secretaria da Saúde do Estado do Ceará, visando ampliação e 

fortalecimento do programa Mais Cirurgias Mais Exames, e dá outras providências; o 

Projeto de Lei nº 2099/17, de autoria do Vereador Dr. Estevão Ponte Filho (PP) - 

Institui o Dia Municipal de Prevenção e Combate à Depressão, a ser realizado 

anualmente no dia 10 de setembro, passando a integrar o Calendário Oficial de Eventos 

do Município de Sobral, e dá outras providências. Foi aprovada, em votação única, a 

Moção nº 041/17, de autoria da Vereadora Alessandra Ponte de Queiroz Miranda 

(PDT), subscrito por: Vicente de Paulo Albuquerque “Paulão”, Francisco 

Ivonilton Camilo Cavalcante “Camilo Motos”, José Bonifácio Silva Mesquita 

“Cumpady Bony”, Antônio Oliveira Braga “Galdêncio”, Maria Socorro 

Magalhães Brasileiro e Francisco Rogério Bezerra Arruda - Apresenta Moção de 

Congratulações ao Padre Jocélio Mendes Medeiros, pela posse como reitor do Santuário 

Mãe Rainha de Sobral. Nada mais havendo a tratar, o senhor Presidente encerra os 

trabalhos da presente Sessão convidando a todos para a Sessão Especial em 

Homenagem ao Dia do Soldado. E, para constar, esta ata foi lavrada, discutida e 

assinada pela Mesa Diretora desta Casa Legislativa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 


